



①



②



③

1. 临港国际产业社区效果图。
2. 2019“中国农民丰收节”，九江渔民捉塘底，庆祝鱼塘丰收。
珠江时报记者/廖明琳 摄
3. 九江镇烟南村学子行烟桥。梁平 摄

九江 党建引领聚合合力 点燃发展“红引擎”

坚持党建引领高质量发展，全力打造“南海区城乡融合发展先行区”



■九江外滩景观。以水为媒，九江倾力打造滨江风情景观带。

(资料图片)

天朗气清，惠风和畅；良田美池弥望，屋舍俨然；草木葳蕤，花香馥郁……经过了连日雨水的滋养，九江镇愈发生机盎然。从昔日的“鱼米之乡”，到后来发展工业，城市崛起过程中，九江镇变化的是产城风貌，不变的是根与魂。近年来，九江镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕镇委镇政府中心工作，坚持党建引领高质量发展，贯彻新时代表党的建设总要求和党的组织路线，积极作为、砥砺前行，以打造“南海区城乡融合发展先行区”为目标，推动各项工作落地见效，谱写新时代新篇章。

凝心聚力

丰富党建内涵引领基层治理

今年4月，九江镇提出探索实施党建网格“三单制”，整合基层治理资源，提高党员引领和服务群众能力。并以此为抓手扎实开展“我为群众办实事”实践活动，实现基层党建组织强基增能，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。九江镇党委书记徐永强表示，希望通过学史践初心，为民办实事，进一步擦亮2021年“百年芳华·奋进先锋”党建主题，打好九江镇“宏扬九江红·共筑湾区梦·争当新时代先锋”党建品牌三年升级行动的收官战，引领乡村振兴和基层善治再上新台阶，开创党建强镇新局面。

事实上，党建网格“三单制”的启动只是九江镇今年“百年芳华·奋进先锋”党建主题实施的三大工程之一，九江今年还将以“两新”示范工程和善治示范工程，引领党建再上新台阶。

一直以来，九江镇坚持党建引领基层治理，不断赋予党建品牌

新的精神内涵。

从2019年起，在粤港澳大湾区建设深入推进的背景下，九江镇党委实施了“宏扬九江红·共筑湾区梦·争当新时代先锋”党建品牌三年升级行动。其中，确定“九江红·美丽先锋”党建主题，以“亮红身份”和“红色引领”这两个抓手为工作的支点，通过“六个一”行动，发挥基层党组织的战斗堡垒作用，先进党员和各类代表的先锋模范作用，以及星耀家庭的榜样示范作用，全镇上下齐心协力推进农村人居环境整治提升，取得了良好的效果。

2020年，九江镇党委提出“九江红·勤为先锋”党建主题，推动广大党员“守底线、强担当、提效能”，开创新局。有序推进了乡村振兴战略，稳步开展了疫情防控阻击战，精密部署了村级组织换届选举，有力推动九江经济社会稳步发展。

2021年，九江镇党委提出“百年芳华·奋进先锋”党建主

题，聚焦基层党组织建设，以“一个主题、两个支撑、三个工程”为着力点，以高质量党建推动全镇各项工作精准落地、取得实效。

三年来，九江各级党组织发挥战斗堡垒作用、党员干部先锋模范作用在实践中得到提升——坚持党要管党、从严治党，实现全面从严治党向基层延伸，落地生根，让党建“立身”；以“两学一做”、“不忘初心、牢记使命”主题教育等党内学习教育为载体，谋篇布局，让党建“树魂”；创建“美丽先锋”、“勤为先锋”以及“奋进先锋”系列主题，贯穿全镇中心工作，让党建“领航”。

“群众的认同，就是最大的品牌。”九江镇委相关负责人表示，非织造产业、泛家居、新材料……一批新兴产业扎堆落户九江，得益于九江打造形成了适合新兴产业发展的土壤。特别是，九江镇依托中国先进医用非织造产业示范基地，搭建起以南海南新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”医用无纺布三级梯队，金三发、MDPC及MSAC等龙头企业争先落户，



■九江镇提出探索实施党建网格“三单制”，并以此为抓手开展“我为群众办实事”实践活动。

(资料图片)



■东丽新材料基地(一期)无纺布投产项目落户九江。

珠江时报记者/方智恒 摄

久久为功

环境重塑按下城市建设快捷键

“哒哒哒……”今年4月23日，九江工业园沙咀段一处违建被拆除，打响了九江内河涌净堤工作综合整治的“第一枪”。目前，九江正围绕“治、引、管”三字方针，以综合整治专项方案为导向，坚持整治与管理相结合，全面扎实有效地开展内河涌净堤工作。

九江是典型的珠江三角洲河网区，水系内河涌众多，纵横交错，内河涌总长达290.54公里。一直以来，九江坚持生态立镇理念，认真贯彻落实万里碧道规划建设、乡村振兴、人居环境整治发展战略，营造优良的生态环境，实现“水清、岸绿、堤固、景美”的整治目标。

“做好内河涌净堤工作是筑牢九江本底，保护人文遗存的重要举措，也是落实好上级要求的切实扛起生态文明责任的首要任务，更是九江自身生态建设的必然要求。”徐永强此前对此项工作提出了具体要求，要求各镇级河长、村级河长及村(居)干部必须围绕净堤方案开展净堤整治工作，全力以赴保护好祖辈传承下来的生态资源。

与之相呼应的是，九江镇以全域推进农村人居环境提升，建设生态美丽宜居乡村为

着力点，从产业振兴、生态文化振兴、组织人才振兴和治理有效4条主线入手，持续推进乡村振兴工作。“十三五”时期，九江大力开展美丽家园、美丽田园建设，全镇23个村(居)共128个项目完成建设，农村人居环境整治成效显著，村(居)颜值大提升。

水环境治理方面，2020年九江成为全区首个全面完成黑臭水体整治的镇(街)，深入推进自然村“截污到户、雨污分流”工作，完成管网铺设超160公里，是全区推进力度最大、推进速度最快、推进效果最好的镇(街)。

村居环境不断改善升级，也为九江的文旅产业带来了发展利好。近年来，九江镇聚焦南海区“西部生态示范带”和“人文生态宜居区”发展定位，打造岭南文旅新高地，通过持续改善环境质量和纵深推进美丽乡村建设，加快构建镇内通内联交通体系，为文旅产业发展打下坚实基础。

九江正逐渐串联起桑园围生态农业旅游观光带、烟桥古村、三乡福湿地公园、南国酒镇、探花公园、吴家大院、海寿岛等重要文旅节点，一个独具九江特色的农业旅游线路已现雏形。

蹄疾步稳

产业转型助推高质量发展加速跑

受疫情影响，今年5月下旬起，广东部分港口陆续推出管控措施。

“这对我们以外贸为主业的公司来说，业绩增长可能会受到严重影响。”广东甜秘密蜜具有限公司总经理黄水木表示，企业外贸占比超过六成，如果要按时将货物发出，要么调整到其他港口，但时间有不确定性，要么安排其他方式，比如陆运或者空运，但成本非常高。

在黄水木一筹莫展之际，九江镇镇长张厚祥带来了一个“好消息”，承诺可以帮助辖区企业货物调整到九江中外运码头港口运输接驳，利用小船接驳大船的方式，既可确保运输时间，又可降低其他运输方式带来的成本。

感受到九江如此优质服务的企业家远不止黄水木一人。九江经发办主动作为，已经为近100家企业破解出口难题。近年九江大幅提升营商环境，坚持以十年磨一剑，对新兴产业展现出越来越强的吸引力。

非织造产业、泛家居、新材料……一批新兴产业扎堆落户九江，得益于九江打造形成了适合新兴产业发展的土壤。特别是，九江镇依托中国先进医用非织造产业示范基地，搭建起以南海南新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”医用无纺布三级梯队，金三发、MDPC及MSAC等龙头企业争先落户，

高端医用产业阵营进一步扩大，进一步延展九江制造业产业链，使九江区域经济竞争力愈发强大。

在新兴产业快速发展的同时，九江镇还大力推进传统产业转型升级，围绕产品创新研发和区域品牌度提升两大主题，发挥林氏木业等龙头企业企业的引领作用，构建泛家居联盟，打造“中国家居电商名都”。

此外，面对高质量发展新要求，九江镇坚持绿色生态理念，加快创建水产养殖业产业示范片区，实施养殖鱼塘连片改造，加快形成规模效应和集聚效应，加速推进水产养殖业向高端迈进。

在第一产业方面，九江也全面提升九江鱼花产业园的建设，进一步发挥农业技术在品种培育、量化生产等方面的支撑作用，抢占“5G+水产种业”发展先机，探索数字农业在水产种业领域的创新应用，以科技引领现代农业发展。

九江还大力发展“农业+工业”，重点推动水产养殖业产品的深加工，完善物流配送，利用特色农副产品，打造现代水产全产业链条的优秀示范，以产业链延伸补链农业在税收创造中的短板。

据统计，九江镇2020年水产养殖产量和总产值分别达到10万吨和13.4亿元，完成烟南、瓊岗等6个村(居)高标准农田整治，获评广东省第二批“一村一品、一镇一业”专业镇。

九江镇党委书记徐永强：高质量开展党史学习教育 建设南海区城乡融合发展先行区

记者：九江如何把党史学习教育与解决实际问题结合起来，切实解决基层的困难事、群众的烦心事？

徐永强：九江开展党史学习教育的一大特点就是紧盯重点，系统地解决老百姓关心的民生实事。

环境治理方面，九江正在进一步推进截污工程，今年再建26个小型污水处理装置，基本实现污水处理能力全覆盖，目前九江的管网覆盖率97%，一批小型污水处理装置的投入使用将推动九江截污能力再上一台阶。

九江有5个取水口，优良的生态环境是自然优势，也意味着重大责任。九江在全区率先消除黑臭水体，也在企业引入上严格把关，引入了一批优质企业，环境不断改善获得了广大群众点赞。

为此，九江经过近两年探索，创新实施了“1258”工作法，对资源进行有效整合，对治理模式进行了重构，实现“五治融合”，搭建街坊会平台链接起政府资源和社会资源。试点实施“1258”工作法的敬报社区，充分运用起社区各方面资源，大力推进农村人居环境整治提升，房前屋后和大街小巷变干净了，实施智能停车管理方式后，汽车乱停乱放的难题也得到了破解，现在正推广建设“四小园”，进一步美化人居环境。

教育医疗方面，九江镇正在筹备建立教育基金和卫生健康基金，成立两个基金的核心目的是通过这次党史学习教育，撬动更多社会力量共同参与九江镇的民生领域建设中来。

比如，九江在南海区率先实现了中小学智能黑板全覆盖，让教育变得更加便利化、高效化、智能化。

还有老百姓非常关心的医疗问题，九江在不断提升医院硬件水平的同时，通过打造特色科室、优化人才发展机制等手段，提升一个个细节来增强医疗软实力，提高群众就医质量。

党建引领

将“问题清单”转变为“幸福账单”

“你好，之前反映长期停放的‘僵尸车’已经清理走了。”5月18日，家住九江镇下西社区新华经济社的朱先生听到社区工作人员的回复后，很是惊喜。

原来，下西社区连同新华经济社网格党支部成员在5月中旬开展“三单制”入户走访，收集调查问卷时，接到群众投诉“僵尸车”影响出行的问题，不少居民都表示期间一直联系不上车主。

第二天，交警及社区综合治理相关部门工作人员来到现场将“僵尸车”移走，还路于民。这个问题即解即办，源于九江镇4月初的一次改革创新。

“三单制”听民意解民忧

今年4月14日，九江镇党建网格“三单制”暨“我为群众办实事”实践活动启动仪式在下西社区举行，九江镇通过建立党建网格“三单制”，整合基层治理资源，提高党员引领和服务群众能力。并以此为抓手扎实开展“我为群众办实事”实践活动，实现基层党组织强基增能。

“三单”即善治资源清单、群众需求清单和为民实事清单三张清单，“三单制”是在三级党建网络建设的基础上，聚焦第二级党建网络，通过统筹辖区各项治理资源，推动基层骨干力量依托党建网络真正参与基层治理，实现党员服务供给与群众需求的无缝对接，切实推行“我为群众办实事”实践活动。

无疑，这种“资源高度整合，群众切身有感”的工作模式，为九江镇“我为群众办实事”实践活动的长期化找到了工作抓手，也为建立基层政治信任创造了重要契机。

激活基层 推动服务下移

事实上，实施“三单制”只是九江

党建名片

全镇党员数量 5200多人



党组织数量 400多个



党建品牌 “宏扬九江红·共筑湾区梦·争当新时代先锋”党建品牌

2019年“九江红·美丽先锋”党建品牌
2020年“九江红·勤为先锋”党建品牌
2021年“百年芳华·奋进先锋”党建品牌

红色阵地

九江镇委党校
九江镇委党校户外分教点(海寿轮渡)
九江镇党史馆

发展成就(2020)

工业总产值 405亿元

人口 218345人

税收 20.15亿元

高光时刻

●1988年

全长1682.4米、宽16米、最大孔径跨160米的全国内地单孔跨度最大的独塔斜拉桥——九江大桥建成通车。

●1991年

3月20日，建于大冲工业区的镇办企业粤海汽车改装厂投产，与湖南汽车制造厂合作生产“湘江牌”的士双排座轻型货车。

●1992年

电视公共天线网络完成全镇联网。

●1997年

9月12日，九江供销社企业集团投资兴建的福利大厦开业。楼高23层，建筑面积近3000平方米，为九江最高楼。

●2003年

11月13日，九江镇被评为“广东省教育强镇”。

●2007年

九江镇举办“第二届全国龙舟之乡争霸赛”，国家体育总局授予九江首个“全国龙舟名镇”称号。

●2017年

成功搭建以南海南新、日本东丽、必得福为代表的“全球第一、亚洲第一、全国十强”的医用产业三级梯队。

●2020年

九江镇成功创建省级现代农业产业园。九江是南海区唯一一个实现三级税收正增长的镇(街)，首次突破了20亿元，这对于九江来说是一个里程碑式的跨越。